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Ventilusproject  -  Doorstart gewestelijk ruimtelijk uitvoeringsplan (GRUP)

Onlangs werd door de Vlaamse Regering beslist om een doorstart te maken voor het 
gewestelijk ruimtelijk uitvoeringsplan Ventilus. Daarbij werd een pakket flankerende 
maatregelen naar voren geschoven dat zal worden geagendeerd op een overlegcomité 
met de Federale regering. Iedereen die een huis of een bedrijf op een afstand tot 100 
meter van de Ventilus-hoogspanningslijn heeft, krijgt de mogelijkheid om zijn eigendom 
te verkopen aan hoogspanningsnetbeheerder Elia. Momenteel is die perimeter slechts 35 
meter. Wie niet wil verkopen, zal aanspraak kunnen maken op compensatie.

De Vlaamse Regering besliste ook dat er een vergoeding komt voor wie in de buurt van 
een bestaande hoogspanningslijn woont die wordt verzwaard. Die compensatie ligt lager 
dan de compensatie voor nieuwe lijnen.

Het GRUP voor Ventilus zal pas worden vastgesteld als de compensatieregeling definitief 
is.

1. Wanneer zullen de flankerende maatregelen met de federale overheid concreet 
besproken worden?

2. Werd Elia betrokken bij het vaststellen van de flankerende maatregelen? Zo ja, op 
welke manier?

3. Heeft de Vlaamse Regering al een reactie van Elia ontvangen met betrekking tot de 
maatregelen?

4. Hoe werd de perimeter van 100 meter precies bepaald?

5. Waarom ligt de compensatie lager voor nieuwe lijnen die verzwaard worden?

6. Wanneer denkt de minister het GRUP Ventilus definitief vast te kunnen leggen? 
Wordt er een streefdatum naar voren geschoven?

7. Het tweede luik van de opdracht aan prof. dr. Westermann luidde: “Überprüfung der 
von den Bürgermeistern formulierten Vorschläge durch Prof. Westermann” (vrij 
vertaald: Beoordeling van de door de burgemeesters geformuleerde voorstellen door 
prof. Westermann). 

Is de minister van oordeel dat prof. dr. Westermann werkelijk alle aangereikte 
alternatieve voorstellen volledig en grondig heeft onderzocht en zijn opdracht wat 
betreft dit luik correct heeft uitgevoerd?



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 233 van 1 december 2022
van CARMEN RYHEUL

1. Er werd afgesproken op 18 november 2022 binnen de Vlaamse Regering dat de 
flankerende compensatiemaatregelen die vanuit de Vlaamse Regering worden 
gevraagd, besproken zullen worden op het eerstvolgende overlegcomité met de 
Federale Overheid waarop we dit kunnen agenderen, dat zal plaatsvinden ergens begin 
2023. Dit betreft een uitbreiding van de bestaande compensatieregeling bij het 
realiseren van hoogspanningsverbindingen. Ik kan op deze gesprekken nu nog niet 
vooruit lopen.

2. Vanuit mijn kabinet is er informatie opgevraagd bij Elia en zijn er contacten geweest 
over de werking van hun huidige compensatiebeleid en de inhoudelijke opbouw ervan. 
Ik denk dat dit een evidentie is, dat wij ons informeren over dergelijke kwesties 
alvorens er beslissingen worden genomen. 

3. We hebben van Elia geen formeel schrijven ontvangen dat gericht is aan de Vlaamse 
Regering. Het is de Federale overheid die bevoegd is voor het uiteindelijk vastleggen 
van de compensatieregeling die Elia kan hanteren, ook de CREG zal haar goedkeuring 
moeten geven. Elia zal er aan gehouden zijn om deze uit te voeren zoals zal worden 
bepaald.

Maar zoals gezegd, zullen wij onze vraag tot uitbreiding van de bestaande 
compensatiemaatregelen bespreken op het overlegcomité. 

4. Wij hebben er inderdaad voor gekozen om de bestaande perimeter, die de 
mogelijkheid biedt aan eigenaars om hun huis te verkopen aan Elia, verder uit te 
breiden. Vandaag bedraagt deze perimeter 35 meter, vanuit de Vlaamse regering 
vragen we om deze uit te breiden naar 100 meter.

Belangrijke nuance is wel dat deze uitbreiding van de opkoopregeling gaat over de 
bouw van nieuwe pylonen voor hoogspanningslijnen en dit op plaatsen waar er 
vandaag geen bestaan. Het betreft een opkoopmogelijkheid en geen opkoopplicht. 
Vandaar dat er ook een compensatieregeling is voor nieuwe lijnen waar mensen 
gebruik van kunnen maken als ze niet wensen te verhuizen.

Deze perimeter werd bepaald omwille van de landschappelijke impact van de nieuwe 
stukken hoogspanningslijn die voor Ventilus zullen worden gebouwd enerzijds en de 
mogelijke verwachte waardevermindering van woningen anderzijds. We denken dat 
deze perimeter tegemoet komt aan de bezorgdheden rond het dossier.

Ook deze perimeter is onderdeel van het voorstel van de Vlaamse Regering in kader 
van de compensatiemaatregelen en zal dus mee worden voorgelegd aan de Federale 
Overheid via het Overlegcomité.

5. Zoals reeds gezegd is het aspect visuele impact van de Ventilus-lijn belangrijk voor 
het bepalen van mogelijke compensaties. Daarom wordt er een onderscheid gemaakt 
tussen de compensaties bij de bouw van een nieuwe lijn en de upgrade van een 
bestaande lijn. Dit is immers in de bestaande compensatieregeling die Elia vandaag 
gebruikt ook het geval. 



Bij bestaande lijnen die verzwaard worden, bestaat die ‘visuele impact’ op de omgeving 
reeds. Vaak gaat dit over delen van het tracé waar er al een mast staat en enkel kabels 
bijkomen of waar er een mast wordt aangepast. De bestaande visuele impact 
verandert in dat geval dus niet of weinig.

6. We denken het GRUP Ventilus definitief vast te kunnen stellen binnen de Vlaamse 
Regering begin 2024. U kan de verwachte timing van het dossier ook terugvinden in 
de laatste beslissing van de Vlaamse Regering inzake Ventilus van 18 november. 

7. De Vlaamse Regering heeft reeds kennis genomen van het rapport van prof. Dr. 
Westerman. Zijn opdracht is afgesloten. Ons inziens heeft de professor zijn opdracht 
correct uitgevoerd. Professor Westermann vermeld zelf zijn opdracht op pagina 2 van 
het afgeleverde rapport:
“My understanding of the assignment is that I will comment on the related statements 
in the report with respect to completeness and accuracy of content, and comment on 
whether the conclusions derived from them are, in my opinion, valid and correct.
In the second part of the document, I will provide answers to the mayors' questions. 
The questions are available to me in a PowerPoint presentation entitled "Doublecheck 
Gleichstrom–vorschlag, Verfahren und erforderliche Informationen". In total there are 
6 questions formulated. Both the final report mentioned above and the PowerPoint file 
with the questions are available to me in a German translation. Furthermore, I was 
provided with a German translation of the report from Filip Vanaeken, dated August 
30, 2022, entitled "GRUP VENTILUS, UMSETZ–UNGS-MÖGLICHKEITEN". I interpret 
this document as additional information. It is neither my task nor the objective of this 
expert opinion to analyze or comment on the contents of the report written by Filip 
Vanaeken.”


